

客户端

标题

搜索

网站导航 设为首页 报刊投稿 微博平台

中国社会科学网

www.cssn.cn 中国社会科学院主办

中国社会科学院社承办

2018年11月29日 星期四

中国社会科学院 CASS | English | Français

数字报 图片集 视频集 读者之家

资讯 | 专题 | 首发 | 国际 | 学人 | 智库 | 报刊 | 军事 | 各地 | 独家策划 | 数据中心

首页 >> 资讯

中国首次进行金石文献全拓全文数字化

《中国金石总录》一期成果完成

2015年08月05日 07:52 来源: 中国社会科学报 作者: 朱羿

字号

打印 纠错 分享 推荐 浏览量

中国社会科学报兰州8月3日电（记者朱羿）8月3日，首届全国金石文献数字化学术研讨会在兰州举行。据悉，由甘肃省古籍文献整理编译中心牵头，聚集全国典藏和学术力量，历时四年完成了《中国金石总录》全拓全文数字版一期工程。

金石文献是指镌刻于钟鼎器和石质材料上的文字。随着历代碑碣和金属器物的大量出土，金石文献已逐渐形成了庞大的资源体系。但是，由于金石文献拓本皮藏散乱，释读艰难，学界难窥其全貌。据甘肃省古籍文献整理编译中心主任高国祥介绍，此次数字化整理全面收存21世纪以前出土或遗存钟鼎文献（秦汉以前）和历代石刻文献（含部分民国时期重要碑碣），每方金石均包括完整拓片、全文录文和叙录三部分内容，根据条件部分收存原文物影像资料。主体按部、编、卷、类四级进行分类。总量约30万种（约40万件），录文、叙录约4亿字。

“将金石文献进行全拓全文数字化，这在中国尚属首次，此次数字化弥补了历史的缺憾和学界的空白。”考古学家宿白表示，金石文献是中国数千年历史文化之瑰宝，其数量和内容博大可与《四库全书》相媲美。

与会专家围绕《中国金石总录》的学术价值以及今后编纂工作的完善进行了研讨。与会专家认为，该总录具有以下特点：收录历代金石文献总量大、范围广、内容较全；首创金石文献分类体系；有利于实现流失海外珍贵拓本文献的数字化回归等。与会者提出，该工程以全新的方式和全新的材料服务于学术研究，对推动中国学术发展具有重要意义。兰州大学教授杨建新建议，希望《中国金石总录》在今后的编纂中，坚持“优拓本、精录文、简叙录”的原则，确保学术质量，为人类留存一部真正意义上的金石史料全集。

据悉，《中国金石总录》是我国首次对全国地下出土和地上遗存金石文献进行全面调查、系统整理、全拓全文数字化的一项创新性基础资源整合工程，整体规划共10期，计划利用10年时间完成总体设计目标。

分享到:

0

转载请注明来源: 中国社会科学网

(责编: 韩卓苈)

相关文章

首届全国金石文献数字化学术研讨会在兰州召开
反思数字化时代的学术传播
教育出版业将变成服务行业
博物馆数字化展示与应用管理研讨会在京举办
西藏文化遗产数字化保护现状分析
数字化是当代出版业的新型发动机
少儿报刊迎接数字浪潮

不忘初心 牢记使命

——正确认识历史 开创美好未来

中央网信办传播局指导
中国社会科学网承办

我的留言

进入讨论区 关注社科网官方微博 视频 图片

用户昵称: 社科网网友 (您填写的昵称将出现在评论列表中) 匿名

	
最新发表的评论0条, 总共0条	5970 
所有评论仅代表网友意见	20人参与 0评论